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Čtenářům

Křesťanské přesvědčení má být pevně zakořeněno  

Každé přesvědčení má tak pevné kořeny, jak hluboce je člověkem 
prostoupeno. Přece jen ale spatřujeme rozdíly mezi přesvědčením po-
litickým a přesvědčením křesťanské víry. To druhé totiž stojí ne na lid-
ských faktorech, ale na lidské spolupráci s Boží milostí. A na toto bylo 
v dějinách pozapomínáno vždy, když byla tato víra potlačována. Jinak 
by totiž bylo všem jasné, že je tento boj předem prohraný.

V tomto čísle bulletinu se podrobněji zabýváme tím, jak se církev 
snažila bránit svoji svobodu pro hlásání evangelia a pro vše, co s tím 
přímo nebo nepřímo souviselo. Tuto dobu nazvali českoslovenští bis-
kupové „hodinou velké zkoušky“. Bylo to roku 1949. Byla potlačována 
práva církve. Byly mařeny snahy o dohodu mezi státem a církví. Ale to 
vše byla jen ta lidská stránka věci. Byl tu ještě Ježíš Kristus, který si svoji 
církev vybral za nástroj spásy. A tento nástroj neměl být umlčen ani 
přes perzekuce a útlak. Toto přesvědčení se mohlo u mnohých ještě 
více utvrdit jedině tehdy, když bylo pevně zakořeněno.

Můžeme být jako katolíci vlastně velmi hrdí na to, že předchozí 
generace duchovních pastýřů a věřících byly natolik odvážné, že nene-
chaly zhasnout plamen víry, který nám byl později předán. Uvědomu-
jeme si dostatečně tuto skutečnost? Je to přece důležitá součást naší 
křesťanské identity! K jejímu růstu jsme pozváni každý den, protože 
každý den je v naší zemi někde sloužena mše svatá, o které Katechis-
mus katolické církve říká, že „je zdrojem a vrcholem celého křesťan-
ského života“. (KKC č. 1324)

Josef Janoušek

Stávat se odolnými

„Když nečistý duch vyjde z člověka, bloudí po pustých místech 
a  hledá odpočinutí, ale když je nenalezne, řekne: ‚Vrátím se do svého 
domu, odkud jsem vyšel.’ Přijde a nalezne jej vyčištěný a uklizený. Tu jde 
a přivede sedm jiných duchů, horších, než je sám, vejdou a bydlí tam; 
a konce toho člověka jsou horší než začátky.“ (Lk 11, 24-27)
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Série událostí, které 
vedly k zatčení Václava 
Drboly a Jana Buly, za-
čala nenápadně. Zvlášť 
v případě otce Buly, kte-
rého prostě navštívil 
bývalý spolužák z gym-
názia. Proto není pře-
kvapivé, že tito kněží 
neprohlédli nebezpečí 
ihned. I když Ladislav 
Malý a jeho „odbojové“ 
aktivity určitě ukázaly, 
že je třeba si na něj dávat 
pozor, stáli přesto tito 
kněží před složitou vol-
bou. Kdyby přece jen 
měl Malý pravdu, mohli 
se tito duchovní účast-
nit   velkých historických 
událostí. Pro chlapské 

ego to muselo být velké pokušení. Zvlášť když by se zapsali do dějin 
prostě tím, že by skrze svátost smíření konali svou kněžskou službu. 
Před svým svědomím by si dokázali toto pokušení určitě obhájit. Díky 
svému vztahu k Bohu, který je Pravda, a díky radě zkušeného kněze 
však dokázali lež odmítnout.

Některé projevy zla jsou ovšem příliš veliké a když se s nimi i ne-
úmyslně zapleteme, nedostaneme se z nich jen s pomocí jejich 
jednorázového odmítnutí. Naopak vzepření se takovému zlu je často 
jen začátkem velkého boje. Tento boj stál oba kněze život. Ale i když to 
možná Jan i Václav tušili, do tohoto boje šli s nadějí, že zvítězí. Když 
nečistý duch vyjde z člověka, vrátí se. A otázka je, v jakém stavu dům 
nalezne. Jana Bulu a Václava Drbolu nalezl při zatýkání zakořeněné 
v Kristu, jenž je vítězem nad smrtí, proto je nepřemohl ani mučením 
a smrtí.

3

Když usilujeme o život s Kristem, musíme být připraveni, že se 
poražené zlo bude vracet a bude silnější než na začátku. Mnoho hříchů 
a chyb se vrací v zakuklené podobě nebo naopak v plné síle a straš-
livosti. Pokud ovšem jsme na straně Vítěze, můžeme se na vítězství 
spolehnout. A to i tehdy, když mu jako u marnotratného syna před-
cházejí boje, pády a nové začátky. K tomu ať jsou nám Václav Drbola 
a Jan Bula vzory a našimi přímluvci.

Jan Kříž

Rozhovor 
se žákyní kněze Václava Drboly

Každá doba má své pamětníky, kteří jsou ve vztahu k událostem, o nichž 
mohou svědčit, vzácní. Ještě vzácnější jsou potom ti, kteří i přes vysoký 
věk dokážou poutavě vzpomínat na věci minulé. Jednou z takových osob 
je paní Věra Machovcová z Bolíkovic u Babic. V této obci se v roce 1940 
narodila a prožila většinu svého života. Velkou část svého života vypo-
máhala ve farnosti v Babicích. Jsou to právě ty Babice, kde večer 2. čer-
vence 1951 byli zavražděni tři funkcionáři místního národního výboru. Na 
základě toho byly rozpoutány monstrprocesy, v nichž bylo odsouzeno 
k smrti celkem 11 lidí, z toho tři byli kněží – Jan Bula, Václav Drbola a Fran-
tišek Pařil.

Jaký byl život v tomto kraji před 2. červencem? A jak se změnil po oněch 
tragických událostech? A to nejdůležitější – jak lidé prožívali svůj vztah 
s Pánem Bohem v tak těžké době pro církev a věřící?

Paní Machovcová, jsem moc rád, že mezi těmi, kterým je dán prostor 
v  našem bulletinu Testimonium martyrii jste také vy. Mohla byste 
krátce představit místo a rodinu, ve které jste vyrůstala?

Narodila jsem se 20. září 1940 v Bolíkovicích v tehdejším okrese 
Moravské Budějovice v rodině drobného rolníka (4 ha polí). Vyrůstala 
jsem ve věřící rodině. Rodiče a my, děti, jsme pravidelně v neděli chodili 
do Babic na mši svatou. Rodiče nás vychovávali k lásce k Bohu a lidem, 
k čestnosti a pracovitosti. Každodenní modlitba byla pro nás samozřej-
mostí. Měla jsem staršího bratra Karla, který vystudoval ČVUT (České 
vysoké učení technické) – fakultu elektrotechnickou v Praze. Po studiu 

Srdce člověka je jako dům. Když ho nenaplní Bůh, 
zůstane otevřené každému zlu, které může volně vstoupit. 

(foto: Unsplash) 
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zůstal téměř celý život v Praze, 
kde také pracoval a spolu s man-
želkou vychoval tři syny. Bratr 
zemřel v roce 2012. Já jsem se po 
roce manželství rozvedla, děti ne-
mám a až do roku 2020 jsem žila 
v rodném domě sama. Tehdy se ke 
mně přestěhovali synovec Roman 
s manželkou Janou.

Zůstaneme chvíli v období vašeho 
dětství. V době, kdy převzala moc 
ve státě komunistická strana, jste 
měla osm let. Změnila se po této 
události nějak víra a náboženský 
život lidí z Bolíkovic?

Náboženský život po roce 
1948 se změnil. V naší rodině ne, 
ale ve farnosti ano. Byl větší strach 
chodit veřejně na mše svaté a do 
výuky náboženství. Mnoho rodin 
i   jednotlivců přestalo chodit na 
mše svaté, mnozí z přesvědčení, 
jiní kvůli dětem, aby mohly studo-

vat a dosáhly lepšího postavení v zaměstnání. Nás na základní školu na 
Sádku chodilo do náboženství po roce 1951 velmi málo.

A jak se váš život ubíral potom dál?

Po ukončení základní školy v roce 1951 jsem nebyla doporučena ke 
vzdělávání na gymnáziu, ale pouze na učňovskou školu zemědělskou 
s  tím, že musím zůstat v zemědělství jako následovník rodičů. Po jedno-
leté zemědělské učňovské škole v Třebíči jsem byla přijata na čtyřletou 
ZTŠ (zemědělskou technickou školu) v Třebíči a po maturitě jsem měla 
nastoupit do našeho nově založeného JZD jako agronomka. Funkční 
místa byla obsazena, tak jsem přes prázdniny pracovala manuálně 
v  rostlinné výrobě, abych pomohla nemocné mamince (zápal plic) 
splnit předepsané „pracovní jednotky“, aby družstevník měl nárok na 
naturálie atd.
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Na začátku nového školního roku 1959/1960 přijel za mnou ředitel 
ZTŠ v Třebíči, abych nastoupila na místo učitelky zemědělské učňovské 
školy do Velkého Meziříčí. Po dvou letech jsem přešla na zemědělské 
odborné učiliště do Moravských Budějovic, kde jsem vyučovala až do 
důchodu. Při zaměstnání jsem vystudovala VŠZ (vysokou školu země-
dělskou) v Brně a pedagogický seminář v Čáslavi a při studiu VŠZ jsem 
absolvovala katedru pedagogiky, obor matematika.

Při sametové revoluci v roce 1989 jsem byla ve funkci zástupce 
ředitele středního zemědělského učiliště v Moravských Budějovicích. 
V  90. letech jsem absolvovala katechetický kurz a učila náboženství 
i  v  důchodu do svých 70 roků. Ve farnosti Babice vykonávám funkci 
kostelnice. 

Do farnosti Babice přišel v roce 1950 kněz Václav Drbola. Mohla byste 
o něm něco říct? Jaký jste k němu měla vztah vy a jak ho vnímali lidé ve 
farnosti?

Když přišel Václav Drbola do Babic, bylo mi 10 roků, a tak mohu 
o panu faráři říct jen málo. Vztah k nám, dětem, měl pěkný. Měla jsem 
k  němu vždy úctu a byl na nás hodný. Před hodinou náboženství jsme 
mu my děti vždy utíkaly naproti, protože škola s farou sousedí. Co si 
ještě pamatuji, je vztah kněze k farníkům a obráceně. Byl pěkný. Václav 
Drbola byl tichý, skromný a každému vyhověl. Často jsme jako děti byly 
svědky toho, jak zve paní řídící Kuchtíková po hodině náboženství otce 
Drbolu: „Pane sousede, pojďte na čaj nebo kávu a taroky.“

V knize „A přece budu blízko“ je uvedeno vaše svědectví o tom, jak 
vzpomínáte na kněze Václava. Říkáte v něm: „Každé pondělí po obědě 
jsme měli hodinu náboženství. Přestávku mezi hodinami jsme využí-
vali k pobíhání a volné zábavě před školou. Jak vyšel pan farář, utíkali 
jsme mu naproti. Vítal nás s radostí. I v hodinách náboženství k nám 
byl otec Václav Drbola milý. Usmíval se. Ale když chodil sám, měl sklo-
něnou hlavu a byl zamyšlený“. Změnil se nějak přístup lidí k němu 
poté, co byl obviněn v babickém případu?

Václav Drbola byl zatčen 14 dní před babickými událostmi. Lidé se 
báli mluvit a dodnes se většina obyvatel k těmto událostem nechce 
vyjadřovat. 

S paní Věrou Machovcovou v Bolíkovicích
(Foto: archiv redakce) 
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nastoupit do našeho nově založeného JZD jako agronomka. Funkční 
místa byla obsazena, tak jsem přes prázdniny pracovala manuálně 
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Vy jste měla v té době 11 let. Jaký jste si později vytvořila názor na 
všechno to, co se odehrálo? Nejen v dospělosti, ale také po revoluci 
v roce 1989, kdy vyšlo najevo mnoho nových informací o celé události?

Můj názor na babické události se upevnil až v dospělosti, kdy se jen 
potichu říkalo, že vše bylo z iniciativy KSČ a za podpory vedoucích 
pracovníků, kteří potřebovali vyniknout, založit JZD, a navíc zlikvidovat 
ty, kteří s nimi nesouhlasili a byli pro ně nepohodlní. Po roce 1989 se 
mnozí odvážili mluvit nahlas a někteří začali shromažďovat údaje, aby 
nám, kteří touží po pravdě, pravdu poskytli. Díky vám! V těchto pro nás 
tragických událostech byli oběťmi tři kněží (P. Václav Drbola, P. Jan 
Bula a P. František Pařil), ale i ti, kteří byli zastřeleni v babické škole 
(Tomáš Kuchtík, Josef Roupec, Bohumír Netolička) a také mnozí další, 
kteří v případu Babice byli odsouzeni k trestu smrti anebo k dlouhole-
tým rokům vězení. Zničeny tak byly celé rodiny. 

V kostele v Babicích vypomáháte jako kostelnice již 22 let. Také jste 
učila dlouho náboženství a svoji víru jste uchovala i přes těžkou dobu 
komunismu. Byla doba, kdy jste měla pochybnosti o tom, jestli je Bůh 
stále s Vámi?

Pochybnosti o tom, jestli je Bůh stále se mnou, mám dodnes. Mod-
lím se, aby mi dal Pán sílu stále v Něho věřit. On nás nikdy neopustí! My 
jeho často. 

A jak je přítomen kněz Václav Drbola ve Vašich modlitbách? Co pro Vás 
znamená, že ten, koho jste znala, bude možná prohlášen za blaho-
slaveného?

Modlím se (ale ne tak často, jak bych mohla) k Václavu Drbolovi 
v těžkých životních situacích. Věřím a mám radost, že bude blahořečen. 
Totéž si přeji i pro Jana Bulu, ale toho jsem vůbec neznala, a tak nemohu 
k jeho působení nic říct. 

Mohla byste na závěr našeho rozhovoru vzkázat něco našim čtená-
řům?

Vám osobně, pane Josefe Janoušku, přeji (protože jsem vás učila 
náboženství) úspěšné ukončení teologických studií, ať vám Pán stále 
žehná i v kněžském životě.

7

Čtenářům přeji hodně radosti, zdraví duše i těla a nedejme se nikým 
a ničím odradit od důvěry a víry v Boha. Bůh je a je milosrdný! Nebojme 
se!

Děkuji Vám mnohokrát za rozhovor a přeji mnoho radosti ze života 
a z osobního vztahu s Bohem.

Rozhovor zpracoval Josef Janoušek

Paní Věra Machovcová má ve svém památníku zápis od Václava 
Drboly. Ve věnování je následující text převzatý od svatého Bernarda:

Babice 19/4 50

Poutníče milý, k nebeské vlasti / který jdeš cestou bojů a strastí, / 
nechceš-li zbloudit, vůdkyni mívej, / k hvězdě se dívej, Marii vzývej.

V upomínku věnuje P. Václav Drbola, učitel náboženství

Památník, do kterého napsal paní Machovcové věnování Václav Drbola. Vpravo zadní strana vloženého 
obrázku s textem: „V upomínku věnuje P. Václav Drbola, Babice 19/4 1950“. 

(zdroj: archiv redakce) 
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